

向世界奉献一场独具魅力别样精彩的青春盛会

——热烈祝贺第三十一届世界大学生夏季运动会开幕

人民日报评论员

盛夏的蓉城,郁郁葱葱,生机勃勃。7月28日晚,第三十一届世界大学生夏季运动会在四川省成都市隆重开幕。这是党的二十大后我国举办的首个重大国际体育赛事。来自世界各地的大学运动员相聚于此,共赴青春之约,共谱青春华章。

体育承载着国家民族强盛的梦想,青年代表着未来和希望。大运会是规模仅次于奥运会的全球性世界运动会,代表世界大学生最高竞技水平,举办60多年来,见证了一个又一个顽强拼搏、奋勇争先的精彩瞬间,记录了一段又一段超越自我、实现梦想的青春故事。成都大运会致力打造公平竞技、沟通交流、增进了解、发展友谊的平台,必将向世界奉献一场独具魅力、别样精彩的青春盛会。

这是一次来之不易的大运会。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在中央和国家机关有关部门的大力支持下,四川省和成都市努力克服疫情等不利因素影响,因势而动,攻坚克难,有力有序推进各项筹备工作。从品质卓越的场馆设施,到温馨舒适的大运村;从兢兢业

业的赛会志愿者,到丰富多彩的文体交流活动……美丽的成都,向世界敞开怀抱。按照“简约、安全、精彩”的办赛要求,成都大运会不仅将呈现一届具有中国特色、彰显时代风采、展现巴蜀韵味的体育盛会,也将让世界再次看到一个阳光、富强、开放、充满希望的时代中国。

“成都成就梦想”,奋斗创造佳绩。习近平总书记曾深情寄语运动员:“人生能有几回搏,搏是值得的。不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香?”大运会赛场是体育竞技的场所,也是体育健儿展示拼搏精神、展现青春力量的舞台。成都大运会共设18个大项269个小项,来自世界各地的大学生运动员将向奖牌发起冲击。挑战极限、突破自我,是赛场上体育健儿的不懈追求;挥洒汗水、激扬青春,必将成为大运会赛场内外的动人风景。此次成都大运会,中国派出由700余人组成的代表团,参加全部18个大项的角逐,实现了“满门报名”的目标。弘扬中华体育精神,不畏强手、顽强拼搏、勇敢逐梦,我国体育健儿定能以优秀的运动成绩和精神文明,为祖国争光、为人生添彩。

大运会是精彩纷呈的体育盛会,也是欢乐祥和的人文盛会。成都大运会以赛为媒,在赛会期间开展丰富多彩的文化活动,促进青年人沟通交流。从以“青春梦想”为主基调的开幕式,到收到论文数量创历届大运会新高的国际大体联世界学术大会;从“汉语桥”、全球乙世代体育论坛等系列体育文化交流活动,到赛会运行期间推出的艺术主题晚会、中国非遗文化体验、公园城市主题艺术展等活动……以体育传递友谊、以文化凝聚力量、以交流共筑和平,成都大运会将为世界青年施展才华、追求梦想、共同成长提供契机和舞台,为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。

“九天开出一成都,万户千门入画图。”当青春与梦想相遇,当体育与古城相融,一届“注定不同、必定精彩”的青春盛会,必将在大运会历史上留下浓墨重彩的一笔。

预祝第三十一届世界大学生夏季运动会圆满成功!

(新华社北京7月27日电)

教育部实施国家优秀中小学教师培养计划

新华社北京7月27日电(记者杨湛菲)记者27日从教育部获悉,教育部近日印发关于实施国家优秀中小学教师培养计划的意见,夯实拔尖创新人才培养基础。

教育部教师工作司负责人介绍,目前,我国开设师范类专业的院校超过700所,数量众多,但高水平院校特别是高水平综合大学、理工类大学占比不高;师范生培养体量不小,但学科结构和培养层次有待优化。

针对这一现状,意见提出,从2023年起,国家支持“双一流”建设高校为代表的水平高选拔专业成绩优秀且乐教适教的学生作为国家优秀中小学教师培养计划研究生,在强化学科专业课程学习的同时,系统学习教师教育模块课程(含参加教育实践),为中小学输送一批教育情怀深厚、专业素养卓越、教学基本功扎实的优秀教师。

意见明确,首批试点支持北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学等30所“双一流”建设高校承担培养任务,每年每校通过推免遴选不少于30名优秀理工科应届本科毕业生攻读理学、工学门类研究生或教育硕士,同时面向在攻读理学、工学门类的研究生进行二次遴选。培养方式包括试点高校自主培养或者与师范院校联合培养两种。

据介绍,首批培养将于2023年9月启动实施。

我国科研人员破解水稻生殖隔离之谜 为培育高产品种开辟新路径

新华社北京7月27日电(记者于文静)近日,由万建民院士领衔、中国农业科学院作物科学研究所和南京农业大学合作的科研团队,阐明了籼稻、粳稻杂种不育分子机理,破解水稻生殖隔离之谜。这项研究为利用亚种间杂种优势培育高产品种提供了重要理论和技术支撑。

这是记者27日从中国农业科学院了解到的消息。相关研究成果发表在《细胞》上。

据中国工程院院士万建民介绍,作物杂种优势利用是大幅提高粮食产量的重要途径。我国北方多种植粳稻,南方多种植籼稻。上世纪70年代以来,袁隆平院士研发的杂交水稻主要是利用籼稻亚种内的杂种优势,实现了水稻大幅增产。

“一般来说,品种间亲缘关系越远,杂种优势越明显。如果籼稻和粳稻亚种间能育成超亲杂种,据预测,可以比现有杂交水稻增产15%以上。如何利用亚种间的超亲优势一直受到育种家的关注。”万建民说,然而籼稻和粳稻之间存在严重的生殖隔离,其杂种常表现出杂种不育现象,是阻碍杂种优势利用的最大障碍之一。

据了解,这项历时13年完成的研究成果,首先在全基因组层面系统鉴定了引起籼稻和粳稻杂种花粉不育的位点,并对其中一个位于第12号染色体上最主效的位点进行了遗传分析,发现这个位点由紧密连锁的两个基因组成,进一步的深入解析首次从分子层面阐明了水稻杂种不育的机理,解开了水稻生殖隔离之谜。研究团队同时还分析了这对基因在水稻中的起源及其分布。利用这项研究的发现,可以通过分子标记辅助选择等手段规避花粉败育问题,推进水稻亚种间超亲优势利用和高产品种的培育。

“破解籼稻和粳稻亚种间的生殖隔离,将有望实现水稻单产的再次飞跃。这项成果让我们距离这一天又前进了一大步。”农业农村部党组成员、中国农科院院长吴孔明说。

吴孔明表示,这是中国农科院既聚焦基础前沿、又面向国家重大需求的又一项重大标志性成果。科研人员要继续瞄准世界科学前沿问题和育种生产实际问题,力争在种业科技原始创新和关键基因、资源和技术等方面取得更大突破。

稳中求进 破浪前行

(上接第一版)做到月月有活动,季季有促销,周周有亮点。上半年,我市社会消费品零售总额达726.6亿元,同比增长6.5%。

围绕打造世界级旅游目的地目标定位,全力建项目、创品牌、拓市场、强融合、提服务,不断唱响“山”的强音、做足“水”的文章,释放“城”的潜能、彰显“村”的魅力,掀起旅游消费热潮。今年以来,我市通过举办系列高端论坛、音乐节等活动,不断丰富特色旅游产品供给,上半年全市接待游客1.1亿人次,其中4A级以上景区过闸机游客人数2289.9万,较2019年分别增长16.9%、23.7%。

保就业

千方百计支撑民生之本

就业是民生之本,稳就业、保用工就是稳民心、稳信心、稳发展。

今年以来,我市针对就业压力凸显,着力强化稳岗扩就业的政策支持,着重稳定市场主体,抓好重点群体,促进供需匹配,全力确保就业局势总体稳定,城乡居民人均可支配收入分别增长4.4%、6.7%。

稳就业,先稳企业。我市充分发挥失业保险稳岗扩岗保就业作用,截至6月底,共为参保单位减负9148.2万元;全市共为1862人发放失业保险金1021.29万元,为3313人发放失业补助金999万元。

保就业稳就业,关键是要抓好高校毕业生、农民工、脱贫劳动力、退捕渔民等重点群体就业工作。

——鼓励农民工返乡创业。利用“农民工地图”数据更新加大人员监测力度,用足用好“企业用工帮扶、技能提升培训”等政策,设立农民工服务专窗,吸引返乡农民工等群体就地就近就业。

——拓宽高校毕业生就业渠道。深入开展公共就业服务进校园活动,送政策、送信息、送服务。持续做好未就业毕业生就业工作,落实“一对一”实名帮扶,实施百万见习岗位募集计划,落实高校毕业生各项就业帮扶政策。

——有序推进脱贫劳动力就业。通过就业政策帮扶、培育就业载体、开发公益性岗位等方式,促进脱贫劳动力稳岗就业,扎实推进巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接。

——巩固退捕渔民转产转业成果。切实做好退捕渔民转产转业,在精准摸排识别的前提下,分类施策,有针对性制定转产转业安置方案。目前,全市需转产安置劳动年龄内退捕渔民安置就业率达100%。

满怀信心,奋然而上。围绕建设制造强市、打造区域中心,上饶正鼓足干劲,向着全年目标,奋楫再出发。

(新华社上海7月27日电)

空军航空开放活动·长春航空展迎来首个公众日



7月27日是空军航空开放活动·长春航空展首个公众日,也恰逢抗美援朝战争胜利70周年。空军八一飞行表演队特别选用红、黄、蓝三色拉烟的方式纪念这一特殊的日子,告慰先辈、激励后人。从战火中飞来的人民空军,必将越飞越高、越飞越远、越飞越强。

↑观众观看飞行表演。
新华社发(杨毅源 摄)

←观众观看装备静态展示。
新华社发(余红春 摄)

东方风劲,全球共享中国机遇

——写在第六届进博会倒计时100天之际

新华社记者 周蕊

100天后,在国家会展中心(上海),备受全球展商期待的第六届中国国际进口博览会将再次如约而至。这一次,将是新冠疫情后进博会首次全面恢复线下办展。

开放育新机、开放促发展、开放促改革,作为世界上首个以进口为主题的国家级博览会,进博会为全球国家和企业分享中国机遇打造了一条“开放快车道”。

开放育新机,进博会疫情后首次全面恢复线下办展

今年11月,第六届进博会即将全面恢复线下办展。作为全球贸易发展史上的创举,首届进博会2018年11月在上海开幕。在开幕式上,中国向世界庄严承诺:“中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。”

前五届进博会,累计进场观众近330万人次,131个国家和国际组织参加国家综合展,企业商业展参展商15800余家次,首发新产品、新技术和新服务近2000项,累计意向成交额近3500亿美元。

进博会已成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。

据中国国际进口博览会局副局长孙成海介绍,截至目前,超过50个国家已确认参展。企业商业展签约展览面积已超过36万平方米,达到预期目标。

大到近200吨重的“金牛座”龙门吊,小到与硬币相当的心脏起搏器,进博会已成为全球新品的舞台。瞄准各类“未来赛道”,设立创新孵化、人工智能等专区,第六届进博会不断优化展区专区设置。孙成海说,今年还将有大量“黑科技”“绿科技”亮相。

与此同时,作为进博会重要部分的第六届虹桥国际经济论坛,将以“携手促发展 开放赢未来”为主题,举办主论坛、投资中国年“峰会和若干场分论坛”。

“我们将继续发布《世界开放报告2023》和最新世界开放指数,为推动世界共同开放、支持世界经济复苏贡献智慧。”孙成海说。

开放促发展,“进博纽带”释放超强磁力

国家会展中心(上海)一街之隔的绿地全球商品贸易港内,巴基斯坦展商哈比正在擦拭即将亮相第六届进博会的新品骆驼皮灯。

“在第四届进博会上,我们带来的盐灯成为爆款商品。”

哈比说,骆驼皮灯是巴基斯坦传承千年的文化遗产,曾经家家户户都用,现在却慢慢在消失,他们正定制一批带有中国特色和元素的骆驼皮灯,希望通过进博会,把这项快要失传的手工艺“救”回来。

“我们即将成为进博会的‘六年级生’”我们已经签约未来三年进博会……“进博纽带”串联起全球展商,在展品变商品的同时,更让参展商变投资者。

不少全球企业成为进博会的“回头客”。截至目前,第六届进博会有约200家企业连续6年签约参展,还有近20家世界500强和行业龙头企业,以及500多家中小企业首次签约参展。

日本知名消费品品牌无印良品今年将首次参加进博会。无印良品中国总经理清水智说,希望借助“进博首秀”,向外界展示企业扎根中国市场的决心。

绿地全球商品贸易港集团总经理薛迎杰介绍,今年以来企业携28个国家和地区的海外客商,成功推动近200款进博会同款商品进入浙江、山东、河北等地,实现“进博溢出效应”再放大。

今年上半年,中国新设外商投资企业2.4万家,增长35.7%。透过进博会的窗口,更多企业与中国续写更长久的约定,深度嵌入中国的产业链乃至创新链。

一周前,“进博老友”美敦力与浦东新区签约,正式启动美敦力中国二期风险基金。“中国不仅是我们的市场、制造基地,也是全球重要的医疗科技创新策源地,我们对中国经济充满信心。”美敦力董事长兼首席执行官杰夫·马萨说。

开放促改革,“进博支点”撬动新发展格局

第六届进博会国家综合展的中国馆里,将设立“自贸试验区建设十周年成就展”,全面展示自贸试验区的探索实践和建设成就。

以进博会为支点,中国高水平对外开放持续深入。前五届进博会开幕式上宣布的多项重大开放举措,有力推动高水平开放取得新进展,充分彰显中国建设开放型世界经济的信心和决心。

孙成海说,作为推动高水平开放的平台,进博会上发布的一条条措施“真刀实枪”,国家有关部委实施的相关政策,包括展商客入境便利、展品留购税收优惠、知识产权保护等,优化了国内营商环境。

浦东碧云美术馆内,一场特别的文物艺术品公益展正